

·护理管理·

PDCA 循环在消毒供应室护理管理中的应用分析

苏媛

(恩施市中心医院, 湖北 恩施 445000)

摘要:目的 探讨和分析PDCA循环应用于消毒供应室护理管理中的方法和效果。方法 以2018年1月至2018年6月(PDCA循环实施后)为观察组,以2017年7月至2017年12月(PDCA循环实施前)为观察组;对比两组工作中的护理管理质量,以及其他科室对消毒供应室的满意度。结果 观察组护理工作中各项工作内容的合格率均显著高于对照组, $P<0.05$ 。结论 在消毒供应室护理工作中推行PDCA循环,能够有效提升护理工作质量,有利于消毒供应室与其他科室之间的良性互动,具有较高推广应用价值。

关键词:PDCA循环; 消毒供应室; 护理管理; 应用

中图分类号: R613

文献标识码: B

DOI: 10.19613/j.cnki.1671-3141.2018.97.147

本文引用格式: 苏媛.PDCA循环在消毒供应室护理管理中的应用分析[J].世界最新医学信息文摘,2018,18(97):200.

0 引言

消毒供应室作为医院的一种重要科室,为临床诊断和治疗提供医疗器械、设备的服务。其主要功能是对相关器械、设备实施回收清洗、消毒杀菌、包装保养、管理发放等等。消毒供应室护理质量对于医院的治疗和护理质量有重要意义。PDCA作为一种质量控制模式,应用于消毒室工作中,能够有效改善消毒供应室护理质量^[1]。为了进一步探讨其应用方式和效果,现展开此次研究。

1 资料与方法

1.1 一般资料。我院消毒供应室在2017年7月至2018年6月,人员维持不变,共有9名工作人员,其中男3名,女6名;年龄为24-50岁,平均(39.5±3.1)岁;从学历来看,包括4名本科学历者,3名大专学历者,以及2名中专学历者。在2018年1月开始,实施了PDCA循环以提升护理质量。现以2018年1月至2018年6月(PDCA循环实施后)为观察组,以2017年7月至2017年12月(PDCA循环实施前)为观察组。

1.2 方法。PDCA循环主要从以下四个方面展开:

(1) 计划(P):建立消毒供应室质控小组,并就消毒供应室日常工作展开分析,找出其中存在的问题和不足,包括管理问题、流程问题、操作问题等;对其实施总结,最后确定两个改善点:一是工作流程不合理,尤其是特殊器械(妇科、口腔科)清洗存储流程需要个改善;二是工作人员缺乏风险预见能力,且风险控制意识不强,导致工作中存在较多疏忽。

(2) 实施(D):针对计划阶段找出的两个改善点,制定相应的解决措施。一方面,强化工作人员的培训工作,不仅要重视工作人员操作技能、专业知识的培训,还要重视工作人员职业道德、责任意识的培训;重点要让工作人员认识到自身工作所承担的责任和可能产生的重大影响,进而使得护理人员具有风险防范意识,并全面保障工作质量^[2]。另一方面,就当前器械的清洗、管理流程展开回顾性分析,对其流程实施优化,对其中的问题展开改进,并建立标准化的作业流程,确保器械、仪器得到有效管理;严格保障护理工作的标准化和流程化。

(3) 检查(C):对消毒供应室工作建立定期检查制度,一方面消毒室要实施自查,确保消毒供应室的工作符合相关标准;另一方面要实施不同科室的相互检查,特别就清洗、消毒工作展开重点抽查,并将检查结果与绩效挂钩,以激励工作人员的积极性。

(4) 总结(A):定期对护理工作改善状况展开总结,并将其作为作业标准加以巩固。并且对工作持续展开回顾分析,不断就工作中的不足和问题,展开再次以PDCA循环改善,以不断提升工作质量。

1.3 观察指标。在两组中,随机抽取100份样本资料,就其清洗灭菌合格率展开对比。

1.4 统计学分析。运用SPSS 19.0展开分析,使用用 χ^2 检验对技术数据展开分析, $P<0.05$ 表明有统计学意义。

2 结果

观察组护理工作中各项工作内容的合格率均显著高于对照组, $P<0.05$,具体数据参见表1内容。

表1 两组护理工作中的灭菌合格率对比

组别	样本数	手部卫生	灭菌物品	消毒液浓度	除锈	管路清洗消毒	器械清洗消毒
观察组	100	100	100	97	98	99	99
对照组	100	91	91	79	84	90	88
<i>P</i>	-	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

当前,医院感染问题已经成为社会关注的重点和热点,尤其是当前医患关系紧张的背景下,做好医院感染防控工作,不仅是医院提升医疗质量的重点内容,也是有效处理医患关系的关键。其中,消毒供应室工作质量的高低在医院感染防控中具有十分重要的意义^[3]。

PDCA作为一种质量提升理念和方法,应用于消毒供应室工作中,能够持续有效的改善护理工作质量。在本次研究中,实施PDCA循环后的观察组护理工作,其各项工作内容的合格率均显著高于实施PDCA循环前的对照组护理工作,这也充分说明,PDCA循环能够有效改善消毒供应室的工作质量。

综上所述,在消毒供应室护理工作中推行PDCA循环,能够有效提升护理工作质量,有利于消毒供应室与其他科室之间的良性互动,具有较高推广应用价值。

参考文献

- [1] 宣锋.PDC循环在消毒供应室护理管理中的应用[J].护理实践与研究,2014,11(04):95-96.
- [2] 马振华.PDC循环在消毒供应室护理管理中的应用[J].中国继续医学教育,2016,8(08):263-264.
- [3] 蔡玉香.PDC循环在消毒供应室护理管理中的应用[J].中国卫生标准管理,2018,9(10):195-196.